



备战新蓝海 银行争相出招“个人养老金”

养老金

资讯

真实利率处于较为合理水平！ 央行首次回应银行下调存款利率

9月20日，人民银行发布“走中国特色金融发展之路”系列第四篇《深入推进利率市场化改革》，由央行货币政策司撰文。

文章提到，目前我国定期存款利率约为1%至2%，贷款利率约为4%至5%，真实利率略低于潜在实际经济增速，处于较为合理水平，是留有空间的最优策略。

文章首次就9月银行下调存款利率作出回应，9月中旬，国有商业银行主动下调了存款利率，带动其他银行跟随调整，其中很多银行还自2015年10月以来首次调整了存款挂牌利率。文章指出，这是银行加强资产负债管理、稳定负债成本的主动行为，显示存款利率市场化改革向前迈进了重要一步。

文章提到，目前我国定期存款利率约为1%至2%，贷款利率约为4%至5%，真实利率略低于潜在实际经济增速，处于较为合理水平，是留有空间的最优策略。

中国网财经

前8月全国吸收外资增16.4% 其中韩国对华投资增58.9%



2022年1~8月全国吸收外资8927.4亿元人民币，同比增长16.4%

2022年1~8月，全国实际使用外资金额8927.4亿元人民币，按可比口径同比增长16.4%（下同），折合1384.1亿美元，增长20.2%。

服务业实际使用外资金额6621.3亿元人民币，增长8.7%。高技术产业实际使用外资增长33.6%，其中高技术制造业增长43.1%，高技术服务业增长31%。

韩国、德国、日本、英国实际对华投资分别增长58.9%、30.3%、26.8%和17.2%（含通过自由港投资数据）。

我国东部、中部、西部地区实际使用外资分别增长14.3%、27.6%和43%。

商务部外资司

全国人均有几张银行卡？



9月19日，人民银行发布2022年第二季度支付体系运行总体情况。数据显示，截至二季度末，全国共开立银行卡92.99亿张，环比下降0.21%。其中，借记卡84.93亿张，环比下降0.28%；信用卡和借贷合一卡8.07亿张，环比增长0.57%。人均持有银行卡6.58张，其中，人均持有信用卡和借贷合一卡0.57张。二季度，银行账户数量小幅增长。数据显示，截至今年6月末，全国共开立银行账户139.74亿户，环比增长0.48%。

其中，单位银行账户数量保持增长，个人银行账户数量增速放缓。截至二季度末，全国共开立个人银行账户138.86亿户，环比增长0.47%。

二季度，全国银行共办理非现金支付业务1104.56亿笔，金额1165.73万亿元，同比分别增长6.32%和7.86%。其中，银行卡受理终端数量有所减少。截至二季度末，联网POS机具3670.33万台，ATM机具91.53万台，较上季度末分别减少66.38万台和2.15万台。

据《中国银行保险报》

2022年4月21日，国务院办公厅印发《关于推动个人养老金发展的意见》（下称《意见》），该《意见》发布近5个月，各类金融机构正在紧张进行各项准备工作。

近日，招商银行、中信银行、兴业银行在各自的APP中上线了“个人养老金”专区。《意见》明确，个人养老金参加人应当指定或者开立一个本人唯一的个人养老金资金账户，用于个人养老金缴费、归集收益、支付和缴纳个人所得税。业内人士指出，银行作为提供账户设立、产品发行与销售、投资咨询等一站式服务和全生命周期服务的机构，居于个人养老金制度运行的中枢地位，预计各家银行将在第三支柱蓝海展开激烈竞争。

潘翔宇/整理

多家银行提前发力

目前，多家银行在其官方APP上布局个人养老金专属模块，并提供上线通知服务。

招商银行APP中新设了“个人养老金”功能专区，但该页面并不能办理业务，只用于宣教和展示。页面详细介绍了有关个人养老金的相关知识，同时提醒客户订阅，订阅后可以在第一时间收到该行个人养老金功能开放申请的通知。为吸引

客户订阅，页面右侧有一个“预约有礼”的小浮窗，客户订阅后可抽取现金红包。

中信银行在该行APP中推出“幸福+”养老账本，对养老资产进行全貌展示。该行按照一支柱、二支柱、三支柱分别设立电子社保卡、企业年金、个人养老金三个板块，点击进入个人养老金板块后是对个人养老金的介绍和展示。

金额可达66元，红包数量合计30万个，活动时间为8月31日至9月30日。

此外，投资者教育工作也是银行本次“备战”的重点。业内人士指出，社会对个人养老金制度的认识有待加深。商业银行需进一步加强养老金融教育宣传，普及个人养老金政策要点和业务操作流程；进一步提升综合化的产品和服务供给能力，协助消费者理性规划养老金，探索养老金融场景的应用和建设。

银行备战第三支柱

相关业内人士认为，第三支柱个人养老金强调个人主导，市场化运营管理。但是目前个人往往缺少与养老金融相关的知识储备，对于金融机构的依赖程度较高。因此，第三支柱的账户开立机构往往能在很大程度上影响个人的参与程度，以及投资决策的制定。

目前部分银行已展开提前揽客预热活动。例如，招商银行为吸引客户参与个人养老金账户通知订阅活动，推出订阅客户享现金红包活动，最高

消费者如何选择开立账户？

众多业内人士认为，消费者对个人养老金账户的首次选择十分重要。由于账户的唯一性，这或许意味着，如果消费者选定的个人养老金账户开户银行没有销售相关金融监管部门确定的金融产品，则消费者也许无法购买到个人想要购买的产品。不过，如果相关信息能够实现全联网，则可能不存在这方面的担忧，后续需要继续关注。

《意见》明确，个人可以变更个人养老金资金账

户开户银行，因此，不必对首次选择过于谨慎。《意见》提出，参加人变更个人养老金资金账户开户银行时，应当经信息平台核验后，将原个人养老金资金账户内的资金转移至新的个人养老金资金账户并注销原资金账户。

消费者可以综合考虑个人金融消费习惯、风险偏好、银行金融产品的丰富程度、获得金融服务的便利性等因素，最终选择适合自己的开户机构。

小贴士

什么是个人养老金？

在我国构建的“三大支柱”养老保障体系中，第一支柱是基本养老保险，第二支柱是企业年金和职业年金，个人养老金是第三支柱的重要组成部分，实现养老保险补充功能。个人养老金账户用于长期积累个人养老金，账户内养老金可享受税收优惠。

个人养老金缴费上限是多少？

《意见》显示，个人养老金参加人每年缴纳个人养老金的上限为12000元。人力资源和社会保障部、财政部根据经济社会发展水平和多层次、多支柱养老保险体系发展情况等适时调整缴费上限。

参加个人养老金制度的对象

《意见》中指出，在中国境内参加城镇职工基本

养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者，可以参加个人养老金制度。这也意味着参加了基本养老保险的劳动者都可以自愿参加个人养老金。

个人养老金如何缴纳和领取？

《意见》显示，参加人通过个人养老金信息管理服务管理平台，建立个人养老金账户。个人养老金账户是参加个人养老金制度、享受税收优惠政策的基础。

《意见》指出，参加人达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居，或者具有其他符合国家规定的情形，经信息平台核验领取条件后，可以按月、分次或者一次性领取个人养老金，领取方式一经确定不得更改。领取时，应将个人养老金由个人养老金资金账户转入本人社会保障卡银行账户。参加人死亡后，其个人养老金资金账户中的资产可以继承。